



新闻深1°

北京市妇联发挥“联”字优势、主动作为，推动3岁以下婴幼儿照护服务工作

推动多元参与共促托育服务发展

□ 中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

编制《北京市家庭教育课程大纲》、推动分阶段建设“家庭成长中心”、对婴幼儿家庭进行指导服务……为落实《全国妇联推进落实〈国务院办公厅关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见〉的意见》精神，北京市妇联围绕参与指导家庭科学育儿的工作职责，从加强课程建设、夯实阵地建设以及开展特色服务等方面，主动做好3岁以下婴幼儿照护服务相关工作。

加强课程建设 为婴幼儿家庭提供针对性指导

在深入调研、专家论证的基础上，北京市妇联联合北京市家庭教育研究会，共同编制完成《北京市家庭教育课程大纲》。

课程大纲以《全国家庭教育指导大纲（修订）》为基础，立足北京家庭教育现状和首都家庭特点，按照0~3岁、4~6岁、7~12岁、13~18岁不同年龄段少年儿童的生长规律编制，进一步明确了家庭教育的指导原则、核心理念、课程目标与内容、课程评价与建议，为家庭教育指导服务提供课程体系支持和实践指导。

提供养育支持，组织编制出版家庭成长系列丛书——《陪伴孩子走过0~3岁》、《做幸福父母》“建美好家庭”两方面，针对0~3岁养育生活中父母和家庭可能面临的困难和问题，给予父母观念、环境、人际关系、自身状态等多方面调整的具体建议和方法指导，帮助父母保持良好的生活和心理状态、维持家庭功能的良好运行，为婴幼儿成长提供良好的环境保障。

此外，北京市妇联依托新蕊云课堂，邀请儿科医生崔玉涛、早教专家梁雅珠等不同领域的专家，通过线上直播和录制视频等方式，为婴幼儿家庭在线解答养育的困惑问题，提供精准化和针对性的指导服务。

同时，秉持赋能父母和家庭的理念，分“做幸福父母”“建美好家庭”两方面，针对0~3岁养育生活中父母和家庭可能面临的困难和问题，给予父母观念、环境、人际关系、自身状态等多方面调整的具体建议和方法指导，帮助父母保持良好的生活和心理状态、维持家庭功能的良好运行，为婴幼儿成长提供良好的环境保障。

夯实阵地建设 搭建各具特色的家庭服务功能

结合为群众办实事，解难题，北京市妇联推动分阶段建设“家庭成长中心”，围绕推动市、区、街（乡）“1+16+N”的三级阵地联建，今年开展市区试点“1+4”模式



来源：摄图网

- 在深入调研、专家论证的基础上，北京市妇联联合北京市家庭教育研究会，共同编制完成《北京市家庭教育课程大纲》；组织编制出版家庭成长系列丛书；依托线上课堂为婴幼儿家庭提供指导服务
- 结合为群众办实事，解难题，北京市妇联推动分阶段建设“家庭成长中心”，围绕推动市、区、街（乡）“1+16+N”的三级阵地联建
- 北京市各级妇联组织通过整合资源、购买服务、项目合作等方式，分类别探索灵活多样照护服务。成立北京婴幼儿照护服务专业委员会，引领和推动北京市婴幼儿照护服务高质量发展

先行先试工作，在北京市妇女儿童服务中心搭建“和美家园、家长学校、萌娃乐园、童悦书吧、幸福驿站、健康秀场、安全体验馆、劳动工坊”八项服务功能，同步指导朝阳、石景山、通州、延庆四个区因地制宜，搭建各具特色的家庭服务功能。

北京市家庭成长中心，利用萌娃乐园服务功能，面向3岁以下婴幼儿家庭，开展亲子趣玩之幸运彩虹、“幸福糖果课”“音乐花园课”等系列提升婴幼儿认知能力、肢体运动等方面的指导课，每周开展科学育儿相关指导服务项目6场次，同时提供“一对一”专家测评指导及跟踪测评，帮助家长了解儿童目前身心发展的水平、特点及其影响因素，并制定个性化的发展方案，全年将开展服务190场次。

同时，着力建实用好城乡社区家长学校，从0~3岁宝宝安全、家庭关系调整、与婴儿玩耍、教孩子自理、早期阅读、敏感照料、情绪安抚等方面，研发0~3岁家长学校示范课，并开发制作包括定制卡片、挂图、翻页书等内容的教具配套课程工具包，录制家长学校示范课指导视频，将在

全市城乡社区家长学校进行课程推广和指导，提升家长学校指导服务的专业化和规范化。

为做好相关工作，今年4月初，北京市妇联党组书记、主席张雅君专门带领班子成员、相关部门负责同志到大兴调研3岁以下婴幼儿照护服务工作。对高米店街道蜜罐儿国际托育亲子中心围绕企业开办托育服务、0~3岁亲子服务经验和儿童早教研究等经验，对康馨园青少年活动中心围绕通过社会组织服务为0~3岁婴幼儿家庭提供公益性科学育儿指导、亲子活动等成效进行调研。

张雅君强调，如何做好启蒙教育，妇联组织大有文章可做，要充分发挥“联”字优势，深入积极探索多种形式的0~3岁家庭教育服务模式，切实提升家长科学育儿水平。

开展特色服务 为新手爸妈提供育儿技巧和实践

目前，北京市各级妇联组织通过整

合资源、购买服务、项目合作等方式，分类别探索灵活多样的照护服务。

海淀区妇联联合教委持续推进“蓓蕾工程”，开展幼儿园与社区结对子，发挥幼儿园教师的专业优势，为社区3岁以下婴幼儿家庭提供早教指导服务。

朝阳区妇联实施母婴安心项目，借助妇幼保健院的专业支持，采取线上线下相结合方式，为新手爸妈提供实用的育儿技巧和实践，缓解家长们的养育焦虑。

目前，在朝阳区垡头街道双合家园社区，家有婴幼儿的居民家庭不用出社区，就能免费学习到专业早教知识，并在参与亲子活动中提升养育照护婴幼儿的水平。这得益于在朝阳区妇联指导下开展的“爱育未来”项目，面向基层社区和家庭进行以0~3岁为主的学龄前儿童家庭教育早期教育干预，开展家庭教育精准指导服务，解决家庭教育指导“最后一公里”的问题。

在东城区，区妇联则发挥全国家庭教育创新实践基地作用，开展了0~6岁学龄前儿童和家长开展绘本阅读、亲子阅读、绘本手工课堂等服务，从线上和线下同步打造“悠贝智爱家”亲子阅读活动品牌，帮助家长引导儿童从小养成阅读习惯。

此外，在加强行业规范方面，北京市积极行动。2021年8月7日，北京市妇幼保健与优生优育协会下设组织——北京婴幼儿照护服务专业委员会正式成立。

该专委会的成立，一方面是落实中央优化生育政策，做好婴幼儿照护服务工作的具体举措。另一方面是为了凝聚社会各界力量，引领和推动北京市婴幼儿照护服务高质量发展，加强托育机构行业自律，提升从业人员素质能力，提高家庭科学育儿水平，促进3岁以下婴幼儿健康成长。

据北京市妇联相关负责人介绍，下一步，将结合落实中央、全国妇联、北京市关于优化生育政策、促进人口长期均衡发展，促进3岁以下婴幼儿照护服务发展等相关文件精神，配合市卫生健康委等部门，积极呼吁推动企事业单位、街道社区等多方参与共促托育服务发展，吸引社会组织打造家庭支持服务项目，探索实施适老适小的隔代养育、家庭互助等照护模式，更好满足妇女儿童多元化需求。

□ 中国妇女报全媒体记者 任然

8月11日下午3时，成都天府二街封控区正式解封。与此同时，连续14天无新增本地确诊病例的青羊区光华街道优品道曦岸、高新区石羊街道都城雅颂居由中风险地区调整为低风险地区，相关的封闭区、封控区全部解除管控。

不少封控区的居民，走出小区的第一件事，就是感谢这14天来守护照料他们的民警、医护人员、社区工作者和志愿者们。

7月27日，当成都市新增新冠肺炎本土确诊病例开始，14天里，溯源、重点人群核酸检测、流调、锁定重点人群、管控重点区域……成都科学规划，根据疫情形势以及流行病学调查情况，实行封闭区、封控区、风险区周边区域、其他区域4圈层管理，精准有力地控制住了基本局面。

过去的14天，也是成都最热的三伏天。酷暑中，不乏恪尽职守、担当奉献的基层女性身影。她们值守在社区、停车场出入口；她们协调超市，为居民送生活物资，还不忘关注空巢老人、儿童们的切实需求；她们联动多方力量，走街入户，宣传防疫知识，智慧防疫。

她们在成都防疫战中一直贡献着柔性担当、温暖有道的巾帼力量。

迅速行动

7月28日15点起，优品道曦岸、都城雅颂居被划定为中风险地区，相关部门对这两地区及周边实施相关封闭区、封控区圈层管理。

7月27日从报告成都有疑似病例开始，成都市青羊区便启动疫情防控预案，青羊区妇联工作人员即刻全部下沉到光华街道做巾帼志愿者。区草堂街道党工委委员、机关党委书记孙慧丽和巾帼志愿者们走街串巷，落实各社区院落落的防疫工作细节。

同时，成都市高新区桂溪街道交子公园社区礼顿1号小区党支部书记艾子钰根据要求，迅速组织了13名支部党员和巾帼志愿者，义务加入疫情防控的行动中。

成华区妇联积极响应疫情防控指令，迅速进入应急状态，召集各社区妇联组织巾帼志愿者队伍，她们在各社区院落大门严格落实“亮码+测温+戴口罩”及8+N小时值守，并对新近抵蓉人员落实“四问四登记”，还充分发动各社区执委党员参与卡口值守，联合开展院落排查、入户走访、引导主动申报、大数据摸排等工作。

全力保障

成都自开始圈层防疫管理后，圈层内外基层妇联和巾帼志愿者们不仅无微不至地关怀空巢老人和儿童，还在防疫工作中贡献着巾帼智慧。

高新区石羊街道在管控区域设置生活物资集中收纳点，发动外卖人员、院落志愿者等，帮助空巢老人线上下单购买生活用品，配送生活物资。

温江区柳城街道妇联联动妇女儿童类社会企业，了解有小孩的居家隔离家庭情况及需求，根据需求在线上的一对一推送亲子互动、早期教育等教学视频。

高新区合作街道妇联主席席燕红深知妇女力量在疫情防控中的重要作用，及时将街道25名妇联执委分散安排至各院落小区，动员群众主动配合防疫工作。

青羊区府南街道清溪社区妇联协同社区工作人员、志愿者，为社区居民提供生活保障的同时，还广泛宣传防疫知识，提高居民的疫情防控能力。

温江区柳城街道妇联联合网格员、小区物业、卫生服务中心医生等多方力量，采取“多包一”的服务形式对居家隔离人员进行柔性管控，如上门送达健康包、每日两次视频联系询问身体情况，获取体温检测信息等。对接卫生服务中心医生，每3日上门进行核酸检测。网格员及时了解隔离人员的心理状况，回应他们担心的问题，解答他们的疑虑，引导他们正确看待居家隔离措施。

青羊区黄田坝街道安康社区妇联为找到防控的薄弱环节，开展疫情防控应急演练，演练设置秩序维稳组、人员排查组、服务管理组、应急支援组、物资保障组，工作组第一时间调度到位，从物资分发到秩序维护，从现场秩序维护到心理疏导，每一个环节都规范有序，响应快速，确保总体防控策略和联防联控工作机制切实落到实处。

担当奉献

14天，成都不是酷暑就是暴雨。不只是工作人员坚守岗位，志愿者们也坚持值守。

青羊区巾帼志愿者邵淑琳顶着35摄氏度高温，在青羊区实验小学咽拭子临时集中采样点，因连续工作中中暑晕倒，休息片刻后又继续返回岗位工作。

在温江区天府街道，无论艳阳还是风雨，巾帼志愿者们坚持值守，一刻也不松懈，不厌其烦地做着同一个工作，“请出示健康码、测体温，如有外地返温人员请登记……”

“现在天气热，很多居民不愿戴口罩。但疫情防控不能松懈，我们一定要把好基本防护这一关。”在小区值守的巾帼志愿者说。

新津区五津街道村（社区）妇联、科室全体动员，严格落实省、市、区委要求，组织和发动群众联防联控，共同做好疫情防控。该街道城西社区网格员郑小兰因身体不适在医院办理住院，面对突发疫情，她带病坚守在工作岗位。她说：“疫情就是命令，防控就是责任，在这关键的时候，我必须坚守好自己的岗位，保护好我们的家园。”

四川成都封控区解封

十四天一线抗疫 巾帼行动显担当

wōmen 视角

“华北明珠”重放光彩

这是白洋淀内的村庄（8月14日摄，无人机照片）。

白洋淀是华北地区最大的湿地生态系统，曾因污水入淀及畜禽、水产养殖等诸多问题导致水质不断恶化。

雄安新区设立后，从流域治理角度出发，通过补水、治污、清淤、搬迁等措施进行综合治理，以全面恢复白洋淀“华北之肾”功能，使“华北明珠”重放光彩。

2020年，白洋淀水质达到近十年最好水平，实现了“全域Ⅳ类、局部Ⅲ类”的目标。2021年1~4月，湖心区水质持续改善，平均水质达到Ⅲ类标准。

新华社记者 牟宇/摄



美媒

中国捐赠疫苗数量大幅领先其他国家

新华社北京8月15日电 美联社14日报道，根据该媒体对世界各国承诺捐赠及实际交付新冠疫苗数量的统计，中国捐赠疫苗数量大幅领先世界其他国家。而除中国以外，其他国家实际捐赠疫苗数量只占其承诺数量的一小部分。

报道援引尼日利亚传染病专家克里斯蒂安·哈皮的话说，发达国家的疫苗捐赠既不足，也不可靠，它们不仅获得了世界上大部分疫苗，而且还在为自己国家已接种疫苗的民众继续注射加强针。报道援引欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利的话说，面对中国，欧盟在疫苗捐赠方面的落后是一种失败。

报道说，在众多发达国家享有充足疫苗的同时，委内瑞拉、海地、叙利亚等发展中国家获得的疫苗数量却捉襟见肘。

报道援引美国东北大学专门研究药品可及性的法学教授布鲁克·贝克的的话说，在发达国家动用“新冠疫苗实施计划”疫苗供应的同时，超过90个发展中国家却几乎无法获得疫苗，这是不合理的。他指出，发达国家正在利用疫苗双边共享获取地缘政治利益。